

## 奋力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接——

# 四川迈向乡村全面振兴新征程

### 织密“安全网”

#### 动态监测、常态化帮扶,坚决守住防止规模性返贫底线

去年,决战脱贫攻坚奋力冲刺“最后一公里”,省委省政府就提出,要持续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。今年初的省委农村工作会议进一步明确,把做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为整个“十四五”时期农村工作最重要的任务。

4月,四川省脱贫攻坚总结表彰大会再次重申,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,并部署巩固拓展脱贫攻坚成果、平稳衔接过渡期、全面推进乡村振兴等工作。

奋斗新起点。首要之责就是巩固已有的脱贫攻坚成果。

6月5日一大早,凉山州昭觉县沐恩社区贫困户沙马日科收到社区干部的招工信息:当地政府正在组织劳务输出,随时可以走。这距沙马日科结

束上一份工作还不到10天。

沙马日科务工增收机会不断的背后,是一张不断筑牢织密的防返贫“安全网”。

去年初,在全省53个县(市、区)开展建立解决相对贫困长效机制试点。今年4月,我省又聚焦农村低收入群体、低保边缘户和脱贫户,全面开展易返贫致贫户风险清零行动。同时,动态调整完善农村低收入人口认定办法,依托现有社会保障体系,确保低收入群体动态识别监测“一个不能少”,做到“早发现”“早帮扶”和贫困户动态清零。

持续“练内功”,帮扶“常态化”。坚持育产业、促就业,四川因人施策、精准帮扶,持续巩固脱贫攻坚成果。1月8日,我省提前下达中央财政农业生产资金68.3亿元,重点支持脱贫地区培育产业。随后,首次实施就业促进专项等农民工服务保障十大专项行动,力争全川每个脱贫户至少有一人就业。锁定搬迁户,确保稳得住能致富。从年初开始,以136万易地扶

红绸落下,掌声响起。6月6日,凉山州乡村振兴局挂牌成立,这是全省最后一个挂牌的市(州)级乡村振兴局。自5月28日四川省乡村振兴局揭牌亮相后,不到10天,从省级到市州层面,四川各级原扶贫开发局均已重组为乡村振兴局。

再见,扶贫开发局;你好,乡村振兴局。

8年鏖战,完美交卷;承担重任,重新出发。一个机构的挂牌重组,寓意一次完美转身:在“十四五”开局之年,农业大省四川“三农”工作重心发生了历史性转移。

这是历史性的跨越,更是新奋斗的起点。步入“十四五”,天府大地全面推进乡村振兴新征程已经开启。

贫搬迁脱贫人口为对象,从省上到地方持续给政策、促增收。重点之一,是对县城安置、场镇安置、跨村聚居点安置等搬迁群众急难愁盼问题分类施策,不断提升安置区基层设施和公共服务水平,让搬迁户既摘穷帽也拔穷根。

### 接好“接力棒”

#### 无缝衔接政策、机构和力量,过渡期内责任不落空、工作不断档

“明天接着做。”近日傍晚,忙完

农活,凉山州美姑县典补乡莫吉村搬迁户阿侯日果,把农具放进地旁一间15平方米的空砖房角落里。

在田间地头修“过渡房”,是美姑县破解搬迁户耕作距离过长问题的主要方式。

放眼全省,越来越多的过渡政策出台。年初,省委便明确:对脱贫县设立5年过渡期,实现政策、机构和力量三大领域平稳过渡,用“思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减”,对脱贫县扶上马、送一程。

优化“大礼包”。“平稳过渡,逐步调整。”年初印发的省委一号文件信号清晰:过渡期内,主要帮扶政策保持稳定。接着,“四个不摘”、用地、金融等倾斜政策延续清单出炉。与以往不同,这些延续的帮扶政策,都设置了实施节奏、力度、时限,并明确逐年递减标准,最终退出时限和替代性举措“上线”时间。

稳住“指挥部”。“没少一个工作人员,没减一个基层机构。”5月28日,省乡村振兴局挂牌前,原省扶贫开发局拿出一份纪念品:全省各级扶贫开发机构人员花名册。这份花名册

显示,打赢脱贫攻坚战后,全省相关机构队伍整体稳定。接下来,他们又将聚集在全面推进乡村振兴的旗帜下重新出发。

派好“生力军”。对内,优化帮扶举措。从4月开始,凉山综合帮扶队员和驻村第一书记进入轮换时段,伴随着一支支队伍的“换防”,帮扶力量不断注入新鲜血液。随后,全省向乡村选派的2099名科技特派员和140个科技特派员服务团陆续启程,奔向以脱贫县为主的“新战场”。对外,深化东西部扶贫协作、配合中央单位开展定点帮扶。就在5月底,浙江和四川携手开启新一轮浙川东西部协作,结对帮扶县从40个增至68个。

### 跑出“加速度”

#### 绘制“规划图”,全面推进乡村振兴驶入快车道

“等于是咱们又搞了一次脱贫攻坚。”日前,在凉山州金阳县依足乡特普洛村村民大会上,村支书尔古解法做群众动员。尔古解法说,过去几年,村里不少人靠种青花椒脱了贫。趁着势头不错,村“两委”决定,组建村级专合社,鼓励村民通过土地入股搞青花椒园区,“这事很难。可一旦成了,咱们村会大变样”。

全面推进乡村振兴,深度、广度和难度都不亚于脱贫攻坚,如何找准突破口?四川的答案是,围绕产业、人才、文化、生态和组织振兴五大重点绘制“规划图”,从顶层设计入手,变困难为机遇、变动力为压力,助推四川驶入全面推进乡村振兴快车道。

《四川省市县党政和省直部门(单位)领导班子领导干部推进乡村振兴战略实绩考核办法(试行)》首次厘清各级党委政府、职能部门的权与责。随后印发的《四川省贯彻〈中国共产党农村工作条例〉实施办法》,提出进一步压实各级党委抓“三农”工作的职责任务和奖惩方式。

“指挥棒”越来越严——年内,四川省级乡村振兴地方法规、村集体经济地方条例等涉农法规将出台实施,全面推进乡村振兴将进一步迈向法治化轨道。

细化“施工图”。我省首次明确将农民工纳入高职扩招范围,为乡村振兴培育更多“明白人”“领头羊”。同时,锁定留得住乡愁、绿水青山和产业兴旺,四川全面启动乡镇国土空间规划编制,实现“一张蓝图绘到底”。锚定年底前交出答卷,全省县级国土空间规划不断加速。

加速!迈向乡村全面振兴新征程。(王成栋 王代强)



### “筑巢引凤”让村民家门口就业

近日,巴中市南江县赤溪镇西厢村的10余名村民在生产车间忙着加工金银花,准备打包销往重庆等地。

近年来,南江县相继出台就业培训、创业扶持等惠民政策,引进劳动密集型加工企业落户乡村,“筑巢引凤”将就业岗位送到群众家门口,助力就业增收,吸引在外务工人员返乡就业增收。(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

# 曾学兵:坚守无私奉献的军人本色

## 一线故事 YI XIAN GU SHI

### “乡亲们没工作,我可以提供岗位”

“作为一名共产党员,群众有困难,我就应该给予帮助。”这是退役军人曾学兵常挂在嘴边的一句话。

曾学兵,邛崃市羊安街道界牌村村民。于1984年应征入伍,在云南省度过了4年难忘的军旅生涯。脱下军装30余年来,他始终坚持退伍不褪色,通过创办企业带动本地7000余人就业创业。2017年,曾学兵当选邛崃市第十八届人大代表。2019年7月,曾学兵荣获四川省退役军人“就业创业之星”荣誉称号。

1988年,退伍回乡的曾学兵迫于生计,先后在本地及周边区县打工。1991年,曾学兵加入家乡的农民工队伍,奔赴西藏做建筑工。绑扎钢筋、浇筑混凝土、砌砖、抹灰……不怕吃苦的他什么脏活重活都干过,而且一干就是好几年。

一次偶然的机会,曾学兵尝试着承包了一个建筑小工程并获得了成功。此后,他带领来自家乡的一批农民工在建筑行业大显身手,挖到了人生的第一桶金。

2010年,曾学兵创办了第一家属于自己的公司——拉萨市兵兵劳务有限公司,从事人力外包、劳务派遣、人力资源服务培训等业务。后

来,他又创办了贸易、劳务等8家公司,员工也从当初的二三十人,扩大到现在的上万人。这当中,绝大多数员工来自邛崃区域,每年创造上亿元的劳务收入,帮助上千农民工脱贫致富,有力促进了家乡经济发展。

“乡亲们没有工作,我可以提供帮助提供就业岗位。”曾学兵说,虽然创业很艰辛,但决不会忘记是党的好政策帮助自己走上了创业之路。为积极参与家乡的建设发展,曾学兵创办了成都市藏梦羊生态旅游开发有限公司。2018年1月,投资1.2亿元,集餐饮、娱乐、休闲为一体的“藏梦羊”生态旅游一期项目竣工并投入运行。该项目打通了界牌新村的现代农业观光旅游环线,实现了产业相互融合,带动界牌村葡萄、莲藕、猕猴桃等果蔬产业发展和观光旅游业提升。同时,该项目的正式运

行,解决了当地300余人就业问题,带动了100余名返乡农民工创业。

曾学兵还积极主动开展就业创业帮扶,共计带动当地50余名退役军人实现就业创业。村里有一名姓姜的退役军人,因为身有残疾,一时找不到合适的工作。一筹莫展时,曾学兵主动找到他,并把他安排到藏梦羊公司从事水电工作,解决了他的就业难题。

### “群众有困难,我就应该给予帮助”

事业有成的曾学兵,经常想的都是如何回报社会。2017年春节前夕,曾学兵捐款16万余元,用于羊安街道迎新春节文艺演出和春节氛围营造;同年9月,曾学兵向邛崃慈善总会捐款20万元,支持邛崃市开展“九九重阳节”活动;2019年3月,曾学兵捐款

60万余元,为界牌村修建了1000米长的群众健身绿道……

马光远是中心村的一名散居孤寡老人,因为经济困难无法安装自来水。曾学兵知道后,主动对接自来水公司并承担全部安装费用,解决了老人的生活用水之忧。他对困难群众的帮助不止于此。近几年,每逢过年过节,曾学兵都要捐款捐物,并携带食用油、大米、猪肉等生活慰问品和慰问金,看望慰问五保户、低保户和留守儿童等困难弱势群体,为大家送去关怀和温暖。

曾学兵常说:“最苦最累的是环卫工人,他们应该受到全社会的尊重。”为此,曾学兵积极联系医院,为环卫工人开展免费体检、办理健康卡,并表彰奖励优秀环卫工人。2018年7月,曾学兵为羊安新城环卫工人捐建了6个“爱心驿站”,切实解决

了环卫工人在环卫作业期间的饮水难、休息难等难题。

曾学兵不仅对普通困难群众乐善好施,对退伍老兵更是饱含战友情怀。连续10年,他个人出资对因伤、因病造成生活困难的20余名退伍老兵家庭开展救助,向每个困难家庭捐款2000元至1万元。

去年新冠肺炎疫情发生后,曾学兵代表公司党支部向邛崃市红十字会捐款6万元。同年9月,曾学兵向羊安街道办事处捐款3万元,支助受灾严重的村(社区)居民恢复生产生活。同时,捐赠了一批棉被、保温杯、围巾等物资,以实际行动彰显了一名共产党员的先进本色和使命担当。(唐文迪 伍有兴)